

# 香港如何当好“超级联系人”

陈小愿

“香港在人才、税制、地理位置等方面具有优势，可以帮助内地企业更方便地‘走出去’；同时也希望吸引更多外国企业投资香港及拓展内地市场。”香港投资推广署助理署长邓智良近日在香港接受采访时如是表示。

## 引进来 走出去

改革开放40年来，香港依靠稳健的金融系统、全面开放的自由贸易市场以及低税率等多方面优势，成为内地企业“引进来”和“走出去”的理想双向开放服务平台。

中央政策支持，是双向开放服务平台的重要保障。中央人民政府与香港特别行政区政府于2003年6月签署《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)，不仅为香港本地公司、外商及个人投资者进入内地提供商机，也为内地企业利用香港优势进入国际市场创造条件。

近年来，“沪港通”“深港通”和“债券通”等陆续推出，促进了内地与香港资本市场的互联互通。香港交易所董事总经理兼内地业务发展主管毛志荣也表示，香港是内地企业境外上市的首选地，未来仍将在连接内地与世界方面发挥独特作用。

## 环境好 设施佳

营商环境良好，是双向开放服务平台的重要基础。香港已连续24年被美国传统基金会评为全球最自由经济体。今年4月1日，香港特区政府进一步调整税制，将企业首200万港元的利得税税率从16.5%降至8.25%。

香港投资推广署近日一项调查报告显示，截至目前，今年在香港设立分公司或地区总部的内地和海外企业已达8700家，比去年全年多约500家。其中，来自内地的企业增幅超过10%，增幅最大。

邓智良称，目前到香港投资的内地企业多



香港交易所举行“债券通”开通仪式。

王申摄(新华社发)

来自上海、广州、深圳等沿海城市，中西部城市还不多。投资推广署计划向中西部投放更多资源，也欢迎当地商会、商务厅组织更多企业来港考察。

基础设施一流，是双向开放服务平台的重要支撑。作为国际航运中心，香港国际机场有超过120家航空公司连接全球220个航点，包括50个内地城市，每天提供逾1100个航班。截至今年9月，香港机场客运量、货运量及飞机起降量同比分别上升4%、3.3%和2.5%。

香港机场管理局机场运行副总监李佳蕙介绍，为满足运量持续增长的需求，香港机场第三跑道系统已于2016年开工，预计2024年完工后，机场年客运量和年货运量将分别增至1亿人次和900万吨。

## 经脉通 空间大

广深港高铁香港段和港珠澳大桥的通车，进一步加强了香港与内地的联系。香港特区政

府运输及房屋局副局长苏伟文表示，广深港高铁香港段通车后，香港连入内地高铁网络，打通了香港的“经脉”。港珠澳大桥也将促进人流、物流、信息流的流通，为香港金融、贸易、旅游等带来更大发展空间。

互惠互利发展，是双向开放服务平台的重要动力。邓智良认为，持续做好“引进来”和“走出去”的服务平台，有助推动香港经济发展、增加优质就业，对香港长远发展很有好处。

香港贸易发展局副总裁叶泽恩介绍，在助力内地企业“引进来”和“走出去”方面，自2011年以来，贸发局举办了超过100项有关内地企业投资海外的考察及对接活动。

展望未来，叶泽恩等官员表示，香港要把握“一带一路”倡议和粤港澳大湾区建设带来的机遇，与内地建立更紧密合作关系。

叶泽恩说，要以“香港所长”贡献“国家所需”，推动香港专业服务等在粤港澳大湾区发挥优势，继续做好内地“引进来”和“走出去”平台，实现互惠互利，共同发展。

# 解放军驻港部队慰问长者送关爱

据新华社香港电(记者丁梓懿)农历冬至将至，解放军驻港部队与香港青少年军总会12月15日共同举行慰问长者活动暨“冬至送暖大行动”。近50名官兵与30名香港青少年军携手来到香港偏远渔村大澳，为当地长者和居民送去冬日问候。

这次慰问活动在佛教筏可纪念中学举行，吸引了近200名长者参与。在短短数小时中，官兵和小朋友们协助长者制作小手工，并为长者带来了武术表演、军乐表演、枪械团体操及文艺演出等一系列精彩丰富的节目，让一众长者尽展欢颜。

驻港部队海陆空三军女兵仪仗队带来的枪械团体操表演将活动气

氛推向高潮，赢得长者们的阵阵掌声。参演队员之一、驻港部队某合成旅班长张雨薇表示，6名女兵为这次表演准备了1个多月，每日练习就是为了给老人们送去欢笑，表达对香港同胞的一份关爱。

在活动尾声，驻港部队和香港青少年军总会还为长者们送上了心意礼物包和暖心问候。不少长者表示感谢官兵和孩子们带来的关心和祝福。香港市民徐德友说，解放军十分亲切友好，像自己的家人一样，带来的演出也很精彩。

据驻港部队介绍，自2006年开始，部队已连续第13年举办类似活动，发挥尊老爱老、扶老助老的中华民族传统美德，也希望通过活动表达部队官兵对香港社会的关爱。

# 香港科技教育文化学会主办 丝路科技教育文化论坛将举行

本报南京12月17日电(朱殿平)丝路科技教育文化论坛(南京峰会)将于12月22日在南京举行，此次论坛邀请了科技、教育、文化等领域的专家学者，将围绕丝路文化、绿色科技、民营企业发展等进行交流讨论。

该论坛由香港科技教育文化学会主办、英达科技集团承办。

除主论坛外，英达科技集团25周年庆典也是峰会的一部分。英达科技集团董事长施伟斌介绍，本次论坛充分借鉴了国际办会模式和经验，更加注重通过文化教育科技等理念的共享，搭建好国内外“新丝绸之路经济带”沿线国家、城市、企业、协会之间的交流和合作桥梁。

# 港中大研发纳米3D打印机 获选全球百大创新发明

本报香港12月17日电(记者陈然)香港中文大学17日宣布，由工程学院机械与自动化工程系教授陈世哲及其团队研发的“数码全息纳米3D打印机”，获全球百大科技研发奖(R&D 100)评选为2018年度全球百大创新发明之一。该打印机采用革命性的数码全息激光扫描及光束整形技术，能以高速印制结构复杂、细如发丝的精细组件，并达至纳米级别的打印精度。

陈世哲介绍说，该打印机的多焦点扫描技术可在相同速度下，移动至打印空间中的任何一点，即使没有结构及材料支撑，仍可打印出复杂的悬垂结构及精密细致的微型成品，例如光子晶体、微纳流体器件、仿生生物组织及支架、药物传

输工具等，为纳米科技、先进材料及医疗工具创造了革新技术。

在光遗传学研究应用中，该打印机还能准确刺激生物大脑中多个神经元而不伤害周围结构，可用于研究大脑神经回路及特定功能，例如小鼠的嗅觉、斑马鱼的视觉等，将3D激光扫描的优点延伸至医学及基础生物研究。

据介绍，具有56年历史的全球百大科技研发奖素有“创科界奥斯卡”之称，旨在表彰全球的研发先锋及其科技革命理念。历年来获奖的创新发明包括喷墨打印机(1967年)、锂电池(1971年)、ATM自动柜员机(1973年)、HDTV高清电视(1998年)及人工视网膜(2009年)等。

# 诚品大陆第二家分店深圳开业

据新华社深圳电(记者王丰)台湾知名连锁书店品牌诚品生活股份有限公司(以下简称“台湾诚品”)在大陆开设的第二家分店——诚品生活深圳，12月15日在深圳正式开业。

诚品生活深圳落户深圳市南山区的万象天地，总面积3.3万平方米，有六层空间，涵盖“游一时尚、享一视界、阅一设计、品一人文、艺一生活、探一品味”六大文化主题，共引进来自海峡两岸以及

海外的品牌137个，将诚品生活深圳打造成了涵盖设计视界、手作时光、亲子派对、大饕盛宴四大业态的复合型文化平台。

诚品已成为台湾文化生活的一张名片。据了解，目前，诚品的分店总计44家，其中大陆2家、台湾39家、香港3家。公开资料显示，仅2018年前11个月，诚品共举行了超过5000场各式艺文活动，吸引约2亿人次到访，每天约有近55万人次光顾诚品。

# 粤港澳打造大湾区电影产业园

据新华社广州电 粤港澳大湾区电影港、暨南大学珠江电影学院12月16日于广州揭牌。

当天，珠江集团与香港英皇娱乐集团、美亚娱乐资讯集团签约战略合作。珠江集团宣布，将打

造具有粤港澳大湾区特色的全产业链现代电影集团，建设粤港澳大湾区电影港核心区，集聚一批现代电影人才、资本、技术、创新资源等，打造广州影视文化旅游地标。

# 松花江畔开建冰雪景观



近日，随着哈尔滨进入冰雪旅游季，松花江畔开始建造各式冰雪景观，引来游客合影留念。图为12月17日，雪雕师在松花江畔制作雪雕景观。 新华社记者 王凯摄

# 香港非遗展示月在京开幕



“口传心授——香港非物质文化遗产展示月”开幕式日前在位于北京的文化和旅游部恭王府博物馆举行，重点介绍了20个纳入《香港非物质文化遗产代表作名录》项目。图为工作人员展示客家麒麟。 新华社记者 金良快摄

## 专家学者台北论道

# 两岸环保应“强强互补”

本报记者 张盼

“2018两岸环保高层专家论坛”12月17日在台北举办，两岸70多名环保领域专家学者一连两天，就生态环境修复与管理以及固体废物、废水、废气处理等课题进行交流，磋商新技术与新知识。两岸互鉴、加强合作成为共同呼声。

## 大陆环保进步一日千里

台湾环境永续发展基金会董事长陈龙吉说，两岸环保高层交流自2011年从学术界开始，至今跨足到产业界。台湾在环境保护工作方面比大陆发展得早，从完全不懂、似懂非懂到步步参考先进规范，并进行修正使之与台湾社会相适应，取得了一定的成绩。

陈龙吉认为，近年来，大陆在环保方面的进步一日千里，台湾可以从大陆获得先进的硬件设施，大陆也能从台湾获取成熟的经验和技术，双方应强强互补，让两岸的青山绿水变成金山银山，助推民众拥有更美好的生活。

高，掩埋场和焚化炉设置地点容易引起争议。在处理空气污染、水污染和固体废物方法上，与欧美存在很大差异。通过举办两岸环保高层专家论坛，逐年传递经验与交流方法成效可期。

## 创造经济与环境共荣前景

中国环境科学学会副秘书长彭影说，今年是大陆改革开放40年，经济进入新常态，经济发展与生态环境保护同步进行，系列环保法规出台，政府官员的环保责任与意识强化，公众参与环保的体系开始建立。加强生态保护是两岸共同的选择，希望借此论坛加速推动两岸共促环保。

台湾商业联合总会理事长张平沼说，两岸因语言文化相通，大陆仍是台商投资首选，希望共同合作创造经济与环境共生共荣的前景。台湾企业纷纷到大陆投资设厂，在获取效益的同时也不应忘记社会责任。保护环境资源看似增加了企业成本，从长远看却保护了每个人的切身利益。

## 建立两岸产官学深度交流

大陆环保专家刘纯新认为，当前污染土壤治理和修复行业迅猛发展，在大量使用修复药剂时往往只关注经济成本和修复效果，未关注其健康危害和环境风险。两岸学术界应加强污染土壤修复药剂危害鉴别和风险评估技术的研究和交流。

本次论坛由台湾环境永续发展基金会和中国环境科学学会共同主办。与会专家学者除了参加多场主题演讲和讨论，也将前往台北内湖复育园区、日月潭污水处理厂、南投县埔里鲤鱼潭复育农场、桃米生态村等地参访。

“两岸环保高层专家论坛”始于2012年，第一届在台北举办名为“两岸环保高峰论坛”，此后每年在海峡两岸轮流举办，并自2013年起定名为“两岸环保高层专家论坛”，建立两岸产官学界深度交流，今年是第四次在台湾举行，主办方此前已签署两岸环保合作备忘录。